

2025年5月  
19 星期一  
乙巳年四月廿二 第27367号  
今日12版  


## 党政机关要带头过紧日子

人民日报评论员

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出：“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日，在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际，党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》

作了修订，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻，以制度的刚性约束力坚决遏制铺张浪费的作风之弊、行为之垢。

要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年，为推动中央八项规定精神深入贯彻落实，党中央制定出台

《条例》，并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费制度体系，有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到，尽管党中央三令五申，个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生，一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。

►(下转2版①)

## 中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造

浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

**党政机关厉行节约反对浪费条例**

（2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布）

### 第一章 总则

**第一条** 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，推进党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关，根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》，制定本条例。

**第二条** 本条例适用于党的机关、

人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

**第三条** 本条例所称浪费，是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动，或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求，不当使用公共资金、资产和资源，给国家和社会造成损失的行为。

**第四条** 党政机关厉行节约反对浪费，应当深入贯彻中央八项规定精神，遵循下列原则：坚持从严从简，带头过紧日子，勤俭办一切事业，降低公务活动成本，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼；坚持依规依法，遵守党内法规和国家法律法规的相关规定，严格按照制度办事；坚持提质增效，科学统筹财政资源，严格控制经费支出，加强厉行节约绩效考评；坚持实事求是，从实际出发安排公务活动，取消不必要的公务活动，保证正常公务活动；坚持公开透明，除涉及国家秘密事项外，公务活动中的公共资金、

资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开，接受各方面监督；坚持深化改革，通过改革创新破解体制机制障碍，建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。

**第五条** 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作，有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅（室）负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务管理等部门根据职责分工，依规依法履行对厉行节约反对浪费相关工作的管理、监督等职责。

**第六条** 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。

党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责，其他成员根据工作分工，对职责范围内的厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。

►(下转12版)

## 第四届长沙国际工程机械展闭幕

1806家中外企业齐聚，超5000名国际买家采购洽谈

湖南日报5月18日讯（全媒体记者 谢卓芳）5月18日下午，第四届长沙国际工程机械展览会闭幕。本届展会以“高端化、智能化、绿色化——新一代工程机械、应急装备、矿山装备、农业机械、运输装备”为主题，累计参展观众达35万人次，吸引超5000名国际买家采购洽谈。

此次展会共有1806家中外企业齐聚，

较上届增加304家，35家全球工程机械50强企业携尖端设备登场；展品覆盖23大类，达2万余台（套），其中有1000多台（套）尖端设备，展示行业的前沿成果，标志着中国工程机械行业从“规模扩张”迈向“质量引领”的新阶段。

本届展会举办新品发布会35场次，首发新品超过30个、新技术超过1500项，

搭建起国际合作与技术创新的桥梁。在主配套采购签约大会上，三一重工、中联重科、山河智能、铁建重工、星邦智能、润天智科6大主机企业现场采购配套件签约总额130多亿元，聚焦液压系统、智能电控等关键领域，推动上下游协同创新。

智能化绿色化成色更足。AI模型、

远程操控、无人驾驶、智慧矿山等高端化、智能化展品比例超过60%，绿色化展品比例高达75%。

推动国内国际双循环加速贯通，本届展会推出多场专题配套活动。首次组织举办印度、俄罗斯、欧美中东拉美、“一带一路”、东南亚、中非等6场国际洽谈对接会，成功配对参展企业600余家，取得了中俄流动式起重机“黑盒子”海关联盟认证、中马工程机械标准接轨互认等标杆成果。湘浙鲁皖豫五省工程机械产业区域合作加快，签订《五省区域合作战略协议》，明确联合研发、产业链互补、市场共享三大方向。

▼5月18日，游客乘百龙天梯在张家界国家森林公园袁家界景区参观游览。今年，该景区以“锦绣山河，美好旅程”为主题推出森林游、遗产游、亲子游等多元化惠民旅游产品，并开展直播互动、非遗进景区等特色活动，吸引各地游客纷至沓来，感受世界自然遗产张家界地貌的独特魅力。  
吴勇兵 摄（湖南图片库）

2025年全国大学生软件创新大赛-软件系统安全赛在湖大落幕

## 湖南高校18个团队获奖

湖南日报5月18日讯（全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 吴子怡）5月18日，2025年第18届全国大学生软件创新大赛-软件系统安全赛全国总决赛在湖南大学闭幕，大赛分自主安全软件作品赛（以下简称“作品赛”）和软件安全攻防赛（以下简称“攻防赛”）两个赛道，湖南高校在作品赛中共10个参赛团队获奖，在攻防赛中共8个参赛团队获奖。

全国大学生软件创新大赛自2008年开始举办，目前已成功举办18届。“软件系统安全赛”主要针对软件系统安全应用领域，培养学生的自主软件开发和应用能力，学生不仅要具备利用大数据分析和发现软件系统安全漏洞的能力，更要有利用软件工程知识快速解决安全漏洞威胁的能力。

本届大赛以“软件定义安全”为主题，经区域

赛初赛、现场赛环节，两大赛道各有60支队伍入围全国总决赛。

作品赛中，湖南大学、湖南科技大学参赛团队获一等奖；湘潭大学、国防科技大学、长沙理工大学参赛团队获二等奖；国防科技大学3个团队及中南大学、湖南农业大学参赛团队获三等奖。

攻防赛中，国防科技大学、湖南人文科技学院参赛团队获二等奖；湖南第一师范学院2个团队、衡阳师范学院2个团队及湖南科技大学、怀化学院参赛团队获三等奖。

湖南人文科技学院网络工程专业大四学生朱尚文，已经签约三六零安全科技股份有限公司，参加此次大赛，他表示收获颇丰，“大赛的许多题型改自真实案例，能够帮助我接触行业前沿动态，深化对软件系统安全的理解。”



## 设大学生“创投日”聘任创业导师 制定支持计划 邵阳全方位助力青年创新创业

湖南日报5月18日讯（全媒体记者 周洋 通讯员 夏佳玲）今天，邵阳市首届大学生“创投日”活动在邵阳学院举行，该市宣布将每年5月18日设立为邵阳市大学生“创投日”，并发布首批创业导师名单、优秀创业项目及基金支持计划，全方位助力青年创新创业。

20名来自经营管理、专业技术、金融经济等领域的专家获聘为首批创业导师，将为大学生创业提供精准指导。

“护粮先‘蜂’”项目，采用“以虫治虫”技术，提供绿色农业解决方案；垂钓者专业户外防晒衣品牌“安客”项目，专注于解决户外垂钓者的特殊防护需求；“方寸造间”聚焦适老化家居设计，社会

关怀与商业价值并存……邵阳市首批大学生创业优秀项目名单同步发布，31个项目涉及非遗传承、乡村振兴、生物科技、适老化设计等多个领域。

邵阳市大学生创业投资基金现场与两个重点项目签约，基金将为优质创业项目提供资金支持，加速成果转化和市场落地。点“芥”成金项目，创新采用益生菌发酵技术，打造从种植到加工的芥菜全产业链清洁生产模式。勤“茧”致富项目，则依托科研院所技术优势，构建“种桑养蚕、蚕丝产绸、桑下养鸡、鸡粪肥桑、桑园育人”的立体循环产业体系，将带动武陵山区314亩示范基地建设，实现农户蚕茧增产10%。

## 筑牢职工幸福的根基

——湖南工会以法治凝聚发展合力

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

帮企业降低职工流失率约30%。”近日，郴州市祥通速递公司副总经理谢亚平感慨地说。

早在2022年9月底，郴州市快递行业职工代表大会就通过了行业集体合同，解决困扰当地快递行业职工全年无休、请假困难等问题。近三年，该市快递员队伍稳定性明显增强。

随着社会经济环境的发展变化，构建和谐劳动关系的任务更加艰巨，工会组织所肩负的责任更加重要——

湖南省委建立起定期研究工会工作制度，将工会工作列入同级党委工作目标，统筹部署安排；

省政府不断完善政府与工会联席会议制

加以解决；省人大常委会在立法过程中充分倾听工

会和职工声音，广泛征求意见；省总工会积极整合资源手段，联合相关职

能单位，探索深化工会组织改革和建设新路

径、新方法。

《湖南省实施〈中华人民共和国工会法〉办法》《湖南省工会劳动法律监督条例》《湖南省女职工劳动保护特别规定》《湖南省企业工资集体协商条例》等相继出台，形成涵盖工会组织建设、劳动法律监督、民主管理、工资集体协

商、女职工特殊权益维护、工会经费收缴管理等多个方面的政策法规体系，搭建起落实《工会法》的“四梁八柱”。►(下转2版③)

同频共振融人大湾区  
——“五一”港洽周观察

湖南日报全媒体记者 孟姣燕

距离第四届湖南旅游发展大会开幕还有5天

邮发代号 41-1

邮编:410005

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 李军 版式编辑 刘铮铮